



河北日报客户端、微博、微信

## 1至7月全省对四个金砖国家进出口同比增长12.7%

1至7月,河北对南非、巴西、印度、俄罗斯四国实现外贸进出口总值619.4亿元人民币,比去年同期增长12.7%。其中,出口310.9亿元,同比增长45.5%。

河北日报讯(记者苑立立 通讯员邓捷)据石家庄海关统计,1至7月,河北对南非、巴西、印度、俄罗斯四个金砖国家实现外贸进出口总值619.4亿元人民币(下同),比去年同期增长12.7%。其中,出口310.9亿元,同比增长45.5%。机电产品出口增长快速。1至7月,河北对四个金砖国家出口机电产

品184亿元,同比增长1.2倍,占出口总值的59.2%;出口劳动密集型产品43.8亿元,同比增长41.8%;出口钢材13亿元,同比增长7.5%。煤及褐煤、天然气进口持续增长。1至7月,河北自四个金砖国家进口煤及褐煤30亿元,同比增长29%;进口天然气27.8亿元,同比增长15.5%。

### 党旗在基层一线高高飘扬

## 风雨中的守护人

### ——记临城县梁家庄村党支部书记、村委会主任郝立杰

河北日报记者 霍晓丽 邢云 王永晨

临城县梁家庄,这个太行深处的小山村,因为在7月底8月初的强降雨中成为河北最大的降雨点,从而受到大众的关注。

受到关注的,还有梁家庄的“当家人”——村党支部书记、村委会主任郝立杰。在他的带领下,梁家庄经受了暴雨山洪的严峻考验,无人伤亡。

49岁的郝立杰,两鬓已经花白,黑脸膛,话不多,给人留下的最初印象就俩字:普通。

然而,这个看似普通的村支书,却是风雨来袭时乡亲们信得过、靠得住、离不开的守护人。

“大家看到我的车灯亮着,心里就会踏实些”

群峰叠翠,白云悠悠,清澈的槐河穿村而过。8月21日,大山环抱中的梁家庄安然静谧。

如果不是乱石嶙峋的河床,谁都不会想到,就在20多天前,这里经历了一场惊心动魄的战斗。

雨,是从7月29日凌晨开始下的。

上午,赵庄乡党委紧急召集6个深山村的干部开会。会上要求,比照1963年8月和1996年8月的两次暴雨洪水,做好防汛准备。

郝立杰心头一紧,“不敢大意啊,可一点也不敢大意!”开会回来,他一分钟都没有耽搁,就开始忙碌起来。

心中绷紧弦,手中活不乱。

不乱,是因为做好了准备。

汛期来临前,梁家庄将槐河一段200多米长的主河道加深加宽,动用大型钩机将弯道取直,把河道中的大石头清理干净。

村里成立了由13名村民组成的抢险队,把常住的112人分成10个互助小组。除了提前转移地质灾害威胁户5户



8月6日,临城县赵庄乡梁家庄村党支部书记、村委会主任郝立杰,帮村民重垒被洪水冲垮的院墙。

7人外,还通过实地走访,明确了需要转移避险的25户54人。

郝立杰根据村里的地形地貌,画了一张“转移路线图”,受洪水和地质灾害威胁户的具体位置、转移路线、转移目的地都清清楚楚地标记出来。

天擦黑的时候,雨下得更急了。

村干部们每隔几分钟,就要到连心桥桥头看一看水情。按照既定方案,一旦河水到达桥孔上沿,就马上启动转移撤离。

7月30日凌晨3时许,郝立杰再次到桥头察看:桥梁有没有危险,河坝能不能顶住……

凌晨5时左右,水位距离连心桥桥

孔上沿还有半米。

“水位上涨太快,不能再等了,转移!马上转移!”郝立杰下达命令,村干部各司其职,立刻分头行动。

已多次演练过的村民们训练有素,听到指令立即拿起提前收拾好的东西,向距离最近的安置点转移。行动不便的老人、小孩则由村干部和党员协助转移。

一组完成、二组完成,桥东转移结束、桥西转移结束……

7时30分,只用了两个多小时,需要避险的村民全部转移完毕。

天完全黑了,郝立杰把车停到村里的最高处,车子一整晚没有熄火,他也

一宿没睡,“主要是为了让村民能看见我,大家看到我的车灯亮着,心里就会踏实些。”

累计降雨量突破1000毫米,两天下了两年的雨,梁家庄无一人伤亡。

7月31日清晨,雨终于停了。郝立杰长出一口气:“这一仗,我们赢了!”

“我们村能够通过极值降雨的考验,在于不断吸取过去洪灾的经验教训”

2间房屋倒塌,3间房屋产生裂纹,部分道路受损……暴雨洪水过后,郝立杰第一时间发动村民开展自救,同时对这次的防汛救灾工作进行复盘总结。

“车轮一转,两天一万”。2015年之前,郝立杰买了一辆半挂货车在临城跑运输,富裕起来的他,一直“想给乡亲们办些实事”。2015年1月,他瞒着家人回村参加换届选举并成功当选。

那时,河道里只有一条漫水桥,中间低,两头高。每逢汛期,河水一涨,两岸就断了交通。村民要想过河,只能绕行其他山村。倘若谁家有了病人,单是送医就是一个大难题。

2016年7月,梁家庄遭遇暴雨洪水。山洪冲垮了村里的漫水桥,村庄两岸成了两个“孤岛”。

郝立杰下定决心:一定要尽快修一座桥。

咨询政策、写申请、打报告,他一有空就往县城跑,多番努力下,工程得以立项实施。

2020年4月29日,一座43米长的大桥建成投用,大家高兴地给桥起了名:连心桥。郝立杰还自己买了一挂鞭炮,在桥头放了放。

(下转第三版)

## 河北持续深入打好蓝天保卫战

### 一至七月,稳定巩固“退后十”成效创有排名记录以来历史同期最好水平

河北日报讯(记者马朝丽)从8月29日省政府新闻办召开的河北省持续推进大气污染防治工作新闻发布会上获悉,今年1至7月,除石家庄、唐山在全国重点城市空气质量排名中分别为倒19和倒20外,其他设区市排名均在后20之外,稳定巩固“退后十”成效创有排名记录以来历史同期最好水平。

据省生态环境厅党组成员、副厅长赵乐介绍,2022年,河北省11个设区市首次全部退出全国168个重点城市空气质量排名“后十”,甩掉了空气质量最重省份的“黑帽子”。其中张家口市排名并列第7,成为全国唯一进入“前十”的北方城市,同时有4个城市空气质量改善幅度排名跻身全国“前十”,深入打赢蓝天保卫战取得重大标志性成果。

今年以来,省生态环境厅坚持把全面稳定空气质量“退后十”成果、持续改善空气质量作为全系统的首要任务强力推进,成立“退后十”工作领导小组,统一指挥调度,及时解决重点难点问题。组建“百人技术帮扶队伍”“百人执法队伍”到石家庄、唐山、保定等重点城市开展督导帮扶,帮助基层精准发现问题、科学制定措施。各地各部门坚持联防联控、高位推动、齐抓共管、狠抓落实,有力推动了各项治理措施的落地。

强化顶层设计。在生态环境部等15部门联合印发的《深入打好重污染天气消除、臭氧污染防治和柴油货车污染治理攻坚战行动方案》基础上,聚焦河北在城市大气污染精细化管理和全域控尘方面存在的短板弱项,增加城市大气污染深度治理攻坚行动方案,制发实施了河北省“1+4”方案,为到2025年以更高水平深入打好蓝天保卫战提供制度保障。同时,研究制定《河北省2023年大气污染防治治理工作要点》,谋划制定8个方面30项具体措施,并逐项明确时间表、路线图。

强化考核问效。逐月对各市及县(市、区)空气质量进行通报排名和奖惩问责,压实属地责任,强化正向激励,为深入打好大气污染防治攻坚战提供有力制度保障。

突出标本兼治,狠抓重点治理。统筹产业结构调整和优化治理,坚持减污降碳协同增效,力促污染物排放持续降低。深化工业污染深度治理,重点实施工业企业转型升级项目39个,深度治理项目177个,涉VOCs(挥发性有机物)企业治理提升项目2731个,拟建集中污染治理设施项目9个。强化柴油货车污染管控,大力推广新能源重型货车,严格落实清洁运输的要求,加强源头管控,严格执法监管,对230家加油站、6座储油库、18台油罐车油气回收装置开展了省级专项检查,发现问题全部督促整改到位。开展扬尘污染治理攻坚,全面排查治理重点扬尘污染源,督促全省4714个在建工地严格落实“六个百分百”“两个全覆盖”要求。(下转第四版)

## 我省受灾地区多措并举确保学生秋季如期开学

新华社记者 任丽颖

“学校目前正在更换教室的灯开关和食堂空调网盘,这两天就能完工。”28日,在河北省邢台市任泽区路庄乡达二小学,副校长李建珂告诉记者,教室复建工作时刻不能松懈,一切忙碌都是为了来自周边村的500多个孩子能如期开学。

“汛期学校一层因进水而导致教室地面、教学设备、厨房设施均有不同程度损坏。水退之后,区里安排受灾学校开展志愿互助,一起帮忙清理。”李建珂说,目前教室地面已全部更新,铺上了新的地砖,并进行了环境消杀,学生

的课桌座椅和老师的办公桌椅也已更新到位。

“开学后,我们要到饶阳县中心学校寄宿一段时间,这将带给我们不一样的体验。”对于衡水市饶阳县饶阳镇东草芦小学六年级学生李胜嘉来说,突如其来的住校生活让他感觉很新奇,并笑言可以借机检验一下自己的自理能力。

由于东草芦小学校内仍存在部分积水,校舍修缮周期较长,无法如期开学。饶阳县教育局启动应急分流预案,将该校的学生们妥善转移至饶阳县中心学校和东官庄镇姚庄教学点就读。

“这两所学校硬件条件较好,能够充分接纳东草芦小学师生。”饶阳县教育局二级主任科员李彬介绍,对这部分学生将采取独立编班、由原任教师授课的教学方式,尽快帮助他们融入新环境。

同步开展的,还有受灾学生救助工作。记者从饶阳县教育局获悉,目前,他们正在对滞洪区4858名学生进行全面摸排,重点摸排脱贫家庭、低保家庭、边缘易致贫家庭、留守儿童、特殊教育等特殊学生群体,目前尚未发现有学生因灾致困。后续将会向这些学生提供心理辅导、健康指导等各种帮助,切

实帮助他们开学后正常回归课堂。

在受灾比较严重的河北廊坊地区,霸州市第一小学早在一个星期前就已经将东教学楼打扫干净,同时准备了教学用桌椅板凳,迎接学生返校。

霸州市第一小学此次承接了廊坊其他地区500余名受灾学生的安置就读工作,学校统一部署,将东教学楼统一管理安置灾区学生,现已安排10个教室,同时课桌椅、讲桌、多媒体教学设备、空调、电扇以及卫生工具等均已配备完整。

(下转第四版)

## 河北近300个粮油品牌亮相第五届中国粮食交易大会

河北日报讯(记者宋平)8月26日至28日,第五届中国粮食交易大会在河南省郑州市举办。从省粮食和物资储备局获悉,本届交易大会上,河北共有92家企业参展,参展产品涉及近300个粮油品牌,涵盖面粉、大米、杂粮、挂面、食用植物油、预制菜等多种产品,集中展示了河北优质粮油产品、粮油机械装备等产业发展最新成果。

本届交易大会以“强产业、促流通、开新局”为主题,由开

幕式、优质粮油产品暨相关技术设备展览会、产品和项目推介及签约、粮食专场交易、同期活动五部分组成。大会在现场开展了直播推介活动,促进优质粮油及特色农产品线上线下同步销售。大会举办期间,河北企业线上线下交易额超过23亿元,其中,现场成交粮油3万吨、粮机设备5套,交易金额8400万元;线上参与粮食专场交易40场,交易粮食78.93万吨。(下转第四版)

## 张家口驶往塔什干首列中欧(中亚)班列启程

河北日报讯(记者方素菊、郭晓通)8月29日10时,由张家口开往乌兹别克斯坦首都塔什干的首列中欧(中亚)班列,从中国铁路北京局集团有限公司北京货运中心下花园铁路货场发出。

该趟集装箱班列编组54辆,满载汽车配件、家电和纺织品等物资,将通过新疆霍尔果斯口岸出境,约15天左右到达乌兹别克斯坦。

为确保该趟中欧(中亚)班列顺利开行,中国铁路北京局集团有限公司北京货运中心主动对接客户,组织业务骨干驻扎现场进行全程盯控,及时掌握货品种类和到站信息,提前统筹做好车辆、线路、机车等相关部门协调配合,确保各岗位工种、各作业环节间有序衔接,为班列开行打通“绿色通道”。(下转第四版)

## 加快建设经济强省美丽河北 奋力谱写中国式现代化建设河北篇章

### 科学治理还良田 综合利用聚产业

## 唐山积极构建盐碱地综合改造利用体系

河北日报讯(记者汤润清、王育民)立秋过后,冀东平原水稻进入孕穗抽穗期。在唐山市曹妃甸区四农场聚享水稻种植专业合作社现代农业示范基地,一幅巨大的“五谷丰登”稻田画铺展在千顷稻海之中。

“田里种的是有机米,水里养的是蟹和虾,放眼望去是稻田画……咱这千亩

示范基地主打的就是耕地综合利用。”合作社理事长韩建明说。

位于渤海湾北岸的唐山市,海岸线长达229.7公里。受海咸水冲击浸泡影响,滨海地区土壤盐渍化严重,形成了以“盐、板、瘦”为主要特征的滨海盐碱土壤。近年来,唐山市积极构建盐碱地综合改造利用体系,形成了“良法改

地、品种育推、综合种养、持续提效”的多功能多层次盐碱地综合治理新模式,把昔日的盐碱滩涂逐步建设成为宜耕宜业宜游的新家园。

唐山盐碱地治理改造历史悠久。1956年,国营柏各庄农场建立,十万农垦大军开启了向盐碱滩涂要耕地、要粮食的拓荒之旅。他们修海挡、筑沟渠,引滦河之

水“拉荒”洗地,终使40万亩盐碱地稻花飘香。从上世纪90年代开始,唐山市以农业综合开发为抓手,大力推进深渠河网、压盐沥碱、引水灌溉、排盐淋碱两种治理模式,集中连片开发治理盐碱地。到2022年底,全市盐碱地改造成耕地95.4万亩,占盐碱地总面积的80%以上。(下转第二版)

距2023中国国际数字经济博览会开幕 还有7天